

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 27 de Enero de 1897

Año XXVI. Núm. 7.097

LA INSURRECCION EN FILIPINAS

NOTICIAS POSTALES

Por el vapor «Leon XIII», que llegó el sábado á Barcelona, recibimos los periódicos de Manila «El Comercio» y el «Diario de Manila», que alcanzan al 20 de Diciembre último. De ellos copiamos lo siguiente:

En carta que escriben á «El Comercio» del 11, fechada el 1.º en Santa Cruz de La Laguna, le dicen:

«Como testigo casi ocular de lo ocurrido en el pueblo de Pagsanjan, centro de la insurreccion de la provincia de la Laguna, voy á dar á usted detalles de lo que acaeció allí desde los días 15 al 20 del mes de Noviembre.

«El día 14 (sábado) se hacían grandes preparativos en el pueblo de Pagsanjan para una gran fiesta que resultó civico religiosa: allí se reunió arroz para infinidad de gente ¡tanta era la concurrencia que esperaba! se mataron muchas vacas, centenares de cerdos; hicieron muchos comistrajos para los convidados, consumiendo muchísimo vino de todas clases, hasta embriagarse casi todos los concurrentes, incluso el «generalísimo», como le llaman ellos, «Santiago Crisóstomo.» Según iban llegando, había su repique de campanas y besamanos, ó cosa parecida; el «generalísimo», montado á caballo con una banda morada y un bonete en la cabeza, acompañado de otros dos, también á caballo, y con bonete, salía á recibir á sus tropas echando vivas á los tagalos.

«Una vez reunidos y bien cenados obligaron al Coadjutor á cantar una misa á media noche, que Dios nada más sabe lo que sería.

«Por la mañana, el encargado de repartir arroz á su tropa por orden del déspota, les advertía que una vez bien almorzados saldrían de cuatro en cuatro para ver si podían tomar Santa Cruz, que lo conseguirían puesto que contaban con mucha gente y los «castilas» eran pocos; ilusiones éstas tan estúpidas que ni se conciben siquiera. Salieron al encuentro ó combate ese mismo día (domingo), prendiendo fuego á Santa Cruz, donde se resistieron por bastante tiempo con la fuerza que había en dicha cabecera y algún elemento español, y no pudiendo conseguir lo que intentaban, se hicieron fuertes en la fábrica de tabacos mientras robaron lo que en ella había, no dejando casi nada.

«Todos los que fueron á Pagsanjan el sábado para batirse al día siguiente era gente del monte, de los pueblos de Llubang, Cavinti y Paete y el pueblo casi en masa de Pagsanjan.

«Viendo éstos que eran todavía poca gente para sus fines diabólicos (por más que decían á cierto individuo que

habían tomado ya Santa Cruz y que el gobernador estaba encerrado en un saco que le enseñaban), mandaron el domingo una orden con un «tao» á caballo para los pueblos que aún no habían ido, en la cual parece que decían: «que ya habían vencido en Santa Cruz y que si no les daban gente incendiarían sus pueblos y sacrificarían sus vidas», y además la persona que llevaba la orden gritaba con todos los pulmones «¡vivas á los tagalos!» y decía que habían vencido ya en Santa Cruz, que él era el general y que el «generalísimo» estaba en Pagsanjan, donde debían ir á recibirle y ponerse á sus órdenes.

«Efecto de estas amenazas es que fueron muchos, algunos tal vez con gusto, pero la mayoría ó casi todos sólo por temor á los de Pagsanjan, y la prueba de ello es que cuando oyeron silbar las balas de nuestros Maüsser, muchos se tendían entre los cocales, y casi todos, corriendo como conejos por las sementeras ó por donde pudieron, se volvieron á sus respectivos pueblos sin pasar por Pagsanjan, echándoles mil maldiciones porque les habían engañado, llevándoles á la muerte; resultado, que por la tarde el «generalísimo» ya no se hallaba con más tropa que con la de su pueblo natal, y no toda, por razón de lo cual se quería pegar un tiro, ébrio y desesperado como estaba.

Al día siguiente, martes la columna del general Aguirre iba á «visitar» á los traidores de Pagsanjan, con el fin santo de darles un rigurosísimo castigo si hacían resistencia, que nuestros soldados eso esperaban, por lo que iban contentos; mas entraron sin resistencia alguna, sin necesidad de disparar un tiro, porque no encontraron en el pueblo más que unas cuarenta personas, casi todas mujeres y chinos: las demás huyeron noticiosas de la marcha de las tropas, cuyo empuje no podrán contrastar con lo que correrían la misma suerte que los de Talisay.

«No hallaron, pues, gente en el pueblo, pero cuando éste supo que se concedía indulto al que se presentase antes de las veinticuatro horas, regresaron al pueblo 8.000 almas.

«Se volvieron como he dicho, todos á sus respectivos pueblos; mas no faltaron algunos que no pidiendo hacerlo, porque desde hace tiempo se hallaron condenados á estar á la sombra de cien capítulos, se quisieron hacer fuertes en el pueblo de Siniloan, proyectando construir trincheras, queriendo cometer mil iniquidades con cierta clase de personas, y una vez saciados allí sus deseos, ir el día 20 á otros pueblos, los más próximos, queriendo hacer lo mismo en ellos.

«Merece mil elogios la columna del general Aguirre que, no descansando un momento, se dividió con mucho acierto por San Pablo y por Calamba,

causando ásta al enemigo el 16 por la mañana más de 40 muertos vistos, y la que venía por San Pablo ese mismo día por la tarde entre el camino de Magdalena y Pagsanjan, acribillándolo á balazos pues como no contaban que por allí habían de sonar nuestros Maüsser, los sorprendieron á la descubierta; calculándose las bajas en más de 200 muertos y otros tantos los heridos.»

OTRA VICTIMA DE LOS INSURRECTOS

Refiere el «Diario de Manila» del 11: «El propietario de Bulacan, D. Gabriel Villa-nueva, ha sido otra vez víctima de las hordas salvajes que recorren los pueblos de aquella provincia.

«Desde el principio de la insurreccion, dicho señor, que se encontraba con su familia en el pueblo de Balluag, se refugió en la cabecera por haber tenido noticias de que los rebeldes irían al pueblo á saquearlo y llevarse á los hombres que estuvieran en aquella localidad, dejando en su casa á su señora, de meses mayores, que no se podía trasladar con él, y á sus hijos; el día 1.º recibió una carta donde le decían que su mujer había dado á luz, y á pesar de los consejos que en Bulacan le dieron para que no se fuera solo, tomó una carromata de alquiler y se dirigió á Balluag, sitio donde aún no ha llegado.

«Dicho señor, según noticias dadas por un individuo á su familia, ha sido asaltado en el camino por los sediciosos, los cuales, después de maniatarlo, se lo llevaron al bosque, donde lo dieron muerte descuartizándolo y cometiendo con su cadaver toda clase de infamias.»

NOTICIAS DE INGLATERRA

La peste bubónica.—Causa.—Apertura de las Cámaras.—Terremoto.

Londres 19.—Los despachos de Bombay dicen que la peste bubónica adquiere aterrador desarrollo.

Oficialmente se sabe que el número de casos hasta ahora ocurridos asciende á 6336, y el de los muertos á 2.592.

Estas cifras se consideran inferiores á la verdad.

La situación es cada vez más crítica.

Las numerosas personas que, procedentes de Bombay y de otros puntos infestados, se han refugiado en sitios altos, perecen de hambre.

En toda la India se organizan suscripciones en auxilio de tantas desgracias.

La abierta en Londres alcanzaba hoy á la cifra de cerca de tres millones de pesetas.

El pánico es inmenso, como se comprende.

La prensa europea pide precauciones para impedir el contagio.

La nacion más amenazada parece ser Italia y por eso se esperan con ansiedad las decisiones que adopte la

conferencia sanitaria internacional que debe celebrarse en Venecia y que ha sido convocada á instancia del señor de Rudini, presidente del Consejo de aquel país, para adoptar energicas medidas de defensa contra la invasion de la peste.

El consejo Imperial de Sanidad, de Alemania, prepara también energicas disposiciones acerca de esta cuestion.

La prensa de todos los países censura al gobierno inglés por no adoptar las medidas que son del caso y dice que Inglaterra no tiene derecho, por diferencias de opiniones, ni con ninguna otro pretexto, á echar sobre Europa calamidad tan terrible.

De Bombay dicen que el profesor Atkins, después de muchos trabajos ha conseguido encontrar una vacuna en cuya eficacia tiene gran confianza para combatir la peste.

Londres 19.—Se ha visto la causa seguida contra el norteamericano Bell, acusado de preparar explosiones en union de Tynan.

Ha sido juzgado con arreglo á la ley especial sobre el uso de explosivos para producir daños en las personas y las cosas.

Londres 19.—Casi todos los individuos del Parlamento y los ministros que se hallaban ausentes han llegado á esta capital para asistir á la apertura de las Cámaras, que se ha verificado hoy.

El discurso del trono, del cual esta Agencia ha comunicado un extracto, es bastante breve y ofrece escaso interes desde el punto de vista internacional, si se exceptúa el parrafo referente á las cuestiones de Turquía, Egipto y Venezuela.

Londres 20.—En Kischm (golfo Persico) se ha sentido un violentísimo terremoto que ha destruido algunos edificios originado la muerte de varias personas; otras han resultado heridas.

Reina gran panico en aquella comarca ante el temor de que se repita el fenómeno seísmico.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Siguiendo una tradicional costumbre la colonia otomana residente en París, celebró el martes el aniversario de la elevacion al trono del Sultán. Reunióse en el restaurant Bonvalot presidida por Mr. Nicolaidis director del periódico «El Oriente» quien cada año organiza dicha fiesta.

Al banquete asistieron más de 400 comensales, y entre ellos 80 sobrevivientes de la guerra de Crimea, á los cuales monsieur Nicolaidis tuvo la atencion de invitar. Terminado el banquete se pronunciaron algunos brindis en honor de Francia y del Sultán, concluyendo la fiesta con un animado baile.

Telegrafian de Menton que S. M. la Emperatriz de Austria llegó a aquella villa el lunes a la una de la tarde. Mr. Paoli, comisario especial, y el general Berzeviev y bajaron los primeros del tren imperial. Inmediatamente después se apeó la Emperatriz, a quien dieron la bienvenida el Alcalde de Menton Mr. Bieues y el consul de Austria Hungría. La estación estaba brillantemente decorada. La Emperatriz una vez abandonado el vagon salió en coche descubierto por el camino del Cabo-Martin, en cuyo gran Hotel se hospeda, recibiendo al entrar en el mismo un soberbio ramo de flores, obsequio de la municipalidad de Menton.

ITALIA

La cuestion de la disolucion de la Cámara continúa siendo vivamente discutida tanto en la prensa como en los círculos políticos.

Mr. Cavallotti en particular opina que una nueva eleccion se impone negándose a formar parte en adelante de una Cámara que no responde a su entender a los sentimientos del país.

El «Secolo» manifiesta que es un estricto deber constitucional el renovar la representacion nacional cuando sucesos de gran importancia han modificado la situacion del país.

No habiendo quedado resuelto el conflicto africano por la conclusion de la paz, según el parecer de este diario, toca al país, que ha sufrido los desastrosos efectos de la guerra, el pronunciar la última palabra y resolverlo.

Los amigos de Mr. Crispi temen la disolucion y muéstranse contrarios a la misma por creerla perjudicial a su partido en estos momentos, así es que contribuyen por todos los medios posibles al retardo de este acto.

En cuanto al gobierno se muestra aun indeciso, apesar de estar convenido de que no puede gobernar más tiempo con una Cámara creada por Mr. Crispi a su imagen y sobre la cual pesan todas las desgracias que han afligido a la Nación.

INGLATERRA

El «Daily News», hace notar que todo induce a suponer que los franceses intentan conquistar paulatinamente las islas Nuevas Híbridas.

Al efecto, una Compañía francesa que disfruta una subvencion del gobierno de la República de 15.000 libras, se esfuerza por todos los medios posibles en aumentar el número de plantaciones en dicho Archipiélago. Actualmente se cuentan ya en el mismo más de 50 plantaciones francesas por solo dos de propietarios ingleses.

El «Daily Graphic», anuncia que ha sido escogido como «leader» de la oposicion en la Cámara de los lores, lord Kimberley.

Dicho colega estima que éste es, en efecto, el más calificado para ocupar tan difícil puesto.

ALEMANIA

Según dicen de Berlín, el sábado, concluida la comida de honor en el Palacio imperial, S. M. el Emperador invitó al conde de Goluchowski, a monsieur Szogyeny y a varios personajes a beber cerveza en sus habitaciones, reteniéndoles hasta media noche y hablando con ellos familiarmente.

El domingo por la noche tuvo lugar un segundo banquete de gala en honor

de los caballeros de la orden del Aguila-Negra. El Emperador ocupó la presidencia entre el conde Goluchowski y el canciller. A su frente estaba la Emperatriz Augusta entre la Emperatriz Federico y el príncipe Leopoldo.

TURQUÍA

Anuncian de Constantinopla que prosiguen en aquella capital con toda actividad los preparativos para organizar la embajada extraordinaria que el Sultán ha decidido enviar al emperador Menelick.

La noticia de la próxima salida de esta embajada ha causado cierta sorpresa en el mundo diplomático en el cual se admira la rapidez con que ha sido decidido su envío.

La embajada se compondrá de tres personas. Ahmet-Ali Pachá será el jefe y le acompañará un intérprete hablando árabe y francés.

Ahimet-Ali hará entrega a Neneik de una carta autógrafa del Sultán informándole que el asunto que en su nombre ha negociado el conde Leontieff quedará resuelto a satisfaccion suya.

El Sultán envía a Menelik la placa de brillantes de l'Osmanie y la del Medjidí al «Ras» Makonnen.

Se opina que las consecuencias del envío de esta embajada, cuyos preparativos indican su importancia, excederán en mucho a las que podrían resultar de un sencillo cambio de saluces.

NOTICIAS

ESCÉNTRICOS PARLAMENTARIOS

Con motivo de verse ahora en la Cámara francesa un diputado sectario de Mahoma, se recuerda que en 1893 fué elegido en Londres un indio, sir Dad-bahsi Haroji, que se sentó en el Parlamento inglés, y que cuando se discutieron los presupuestos de la India, pidió la palabra, y no dijo más que estas cinco: «La India para los indios»; se sentó luego y no volvió más a tomar parte en los trabajos legislativos.

UN COMPOSITOR REGIO

Con el título de «Tú sola», acaba de aparecer en Viena, publicado por uno de los principales editores de la capital, un precioso wals, cuyo autor es el joven archiduque Pedro Fernando. Esta composicion lleva en la portada la siguiente dedicatoria: «A mi hermana Luisa.»

EL DESCANSO DE LOS PARES INGLESES

Durante 1897 se celebrará en Inglaterra el 60 aniversario del advenimiento de la reina Victoria al Reino-Unido. De los pares hoy existentes en la Cámara alta de aquella nacion, solo uno estaba investido con tal título en la época en que la reina subió al trono, aún cuando no ejercía su derecho de voto por ser menor de edad.

Este único superviviente de la pairía del reinado de Guillermo IV es lord Nelson, sobrino del célebre marino del mismo nombre. Como éste no dejó al morir ningún hijo, su pairía pasó a su hermano, que a su vez murió sin sucesion. A falta de herederos varones, el título de conde de Nelson pasó a la primogénita, hermana del almirante.

Lord Nelson tiene ahora setenta y cuatro años y goza una renta anual de 87.000 francos, concedida a título de recompensa nacional a su tío y a sus

sucesores en la pairía durante dos generaciones.

TARJETAS

Todos los años se anuncia que la costumbre de saludar por tarjeta el 1.º de año está próxima a desaparecer, y sin embargo, su número se ve aumentar llegando en algunas partes a cifra verdaderamente asombrosa.

En este año calculase que en los buzones de correos de Paris se han depositado con el indicado motivo «cincuenta millones!», y aún se cree que aumentará este número a «ochenta millones» durante el mes de Enero.

Calculando a 2 pesetas el 100 de tarjetas, supone esto un gasto de 1.600.000 pesetas, y el ingreso en el Tesoro por el franqueo, bien puede suponerse que pasará de dos millones de pesetas.

TELEGRAMAS

Madrid 23.

LLEGADA DE UN BUQUE

El miércoles llegó a Manila el vapor «Colon» que llevaba a bordo 2.100 hombres.

LA SALUD DEL PAPA

Telegrafian de Roma que la salud de Su Santidad continúa siendo excelente apesar de las noticias que han circulado en la prensa diciendo que estaba enfermo.

SIN IMPORTANCIA

Según noticias oficiales recibidas en el ministerio de Marina, los desperfectos que sufrió el destroyer «Terror» carecen en absoluto de importancia, tanto que a estas horas se cree que habrán sido reparados ya con los medios que se tienen a bordo del mismo buque.

PLANES DE DEMOLICION

Dicen de Paris que algunos periódicos de aquella capital protestan indignados por el hecho de que los socialistas de la Cámara han presentado una proposicion, pidiendo que sea demolida la basilica del Sagrado Corazon, de Montmartre.

Dicho templo se construyó con fondos suministrados por la piedad de los católicos.

Se cree que dicha proposicion no prosperará.

HUELGA.—COLISION.

Dicen de Buda-Pesth que los obreros de los talleres de los ferro-carriles del Estado, se han declarado en huelga, habiendo destruido las oficinas de los mismos.

La policia ha intervenido, trabándose una lucha en la que ha resultado herido un teniente de gendarmes.

Por parte de los huelguistas hubo 8 heridos, de ellos 2 mujeres.

Se han hecho muchas detenciones.

DE NUEVA-YORK

Comunican de Lóndres que el correspondal de «The Standard», en Nueva-York telegrafia a dicho periódico participando que han sido absueltos los filibusteros que tripulaban el vapor «Tres Amigos».

Las autoridades yankees han fundado esta resolucion en el argumento de que como España niega que haya guerra en Cuba, los Estados-Unidos no han reconocido la beligerancia y por consiguiente no se han violado las leyes de

neutralidad exportando armas y municiones a la Gran Antilla.

Este argumento, es, como se vé, un subterfugio, puesto que los mencionados tripulantes han faltado a la orden que dió el presidente Cleveland prohibiendo que salieran para Cuba de los puertos norte-americanos, armas y municiones con destino a los rebeldes.

DE PORTUGAL

Comunican de Badajoz con referencia a lo que dice la prensa de Lisboa, que el gobierno de aquel país teme tanto a ciertas manifestaciones de la opinion pública, que ha prohibido que se represente, traducida al portugués, la obra francesa «El Sr. Director», que se puso en escena hace poco en el teatro Moderno de Madrid, y en la que se critica a algunos funcionarios públicos.

CONGRESO DE LA PRENSA

Han llegado a Paris algunos delegados extranjeros con objeto de asistir al Congreso de la prensa, que se inaugurará el 25 del corriente.

La prensa parisiense prepara algunos festejos para obsequiar a los delegados extranjeros.

EL SR. CÁNOVAS

El señor Cánovas ha negado que el Gobierno trate de sustraer del conocimiento del jurado, para someterlos a los tribunales de derecho, los delitos cometidos por medio de la prensa contra la disciplina del ejército.

Ha añadido que para hacer esto, y aún en todo caso limitándolo a Madrid y Barcelona, sería necesario que se fundamentase en fallos injustos del jurado, cosa muy delicada y difícil de inquirir.

De todos modos, ha dicho que el gobierno no ha pensado tal cosa, si bien abriga el propósito de presentar, cuando se abran las Cortes, un proyecto de ley por el que se dejarán para que conozcan en ellos los tribunales de derecho, los delitos contra el ejército cometidos por medio de la prensa.

Gacetilla

Hoy miércoles, día de moda en nuestro Teatro, la compañía cómico-dramática que actúa en el mismo pondrá en escena la aplaudida comedia en tres actos y en verso de D. Miguel Echegaray titulada «El Octavo no mentir», y el chistoso juguete en un acto y en verso en dialecto valenciano «Toni Manena y Chuan de la son».

Dicha compañía sigue, con aplauso del público, estudiando una serie de producciones nuevas ó poco vistas en nuestro Teatro, entre las cuales figurarán para ser en breve representadas «María del Cármen» y «De mala raza» que tanto renombre alcanzaron en los teatros del continente.

El Ayuntamiento de Villa-Carlos, a fin de hermosear la larga y espaciosa avenida que conduce hasta el Cementerio, acordó colocar dos hileras de árboles de sombra, en toda su extension, habiéndose dado principio estos días a su plantacion, desde la salida de dicha villa.

Siendo dicho camino tan frecuentado en todas las estaciones y especialmente en las de verano y primaveras por los pintorescos panoramas de mar y tierra que se descubren desde las inmediacio-

nes del Faro y orillas de la cala de San Estéban, no podemos menos que aplaudir tan buen acuerdo.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Palma 27.—«Ciudad de Mahon» fondeado á las siete sin novedad.—Cabot.»

En las primeras horas de la tarde de hoy ha fondeado en la boya de Calafiguera el vapor «Nuevo Mahonés», procedente de Marsella con cargamento de carbon para el aprovisionamiento de la escuadra, debiendo hacer tres días de observación.

Y siguen sucediéndose los mártres sin reunirse en el Ayuntamiento número suficiente de concejales para poder celebrar sesión, quedando la que debía tener lugar ayer convocada para el día de mañana.

Continúa la Iglesia de Santa María favorecida por numerosa concurrencia de fieles que acuden solícitos á oír la autorizada palabra del eminente orador sagrado Rdo. P. Ferriz, quien á su vez se esfuerza para explicar con la mayor amplitud posible las doctrinas de la Iglesia y aclarar los puntos que pudieran parecer de más difícil comprensión á la generalidad de los fieles.

Este año destinará la rosa de oro Su Santidad el Papa Leon XIII á la duquesa María Teresa, esposa del duque Felipe, príncipe heredero del reino de Wurtemberg, de la rama católica.

La rosa de oro será consagrada por el Padre Santo en la misa que celebre el cuarto domingo de Cuaresma.

Menelik, el soberano abisinio, ha ordenado la creacion en Addis-Ababa de una biblioteca, en la cual se coleccionarán todos los manuscritos existentes en Etiopía.

Ya el año anterior el Negus hizo construir en la isla sagrada de Debsa-Sinai un edificio, al cual envió gran número de manuscritos que constituían el objeto de la veneracion de los habitantes. De dichos manuscritos mandó sacar varias copias destinadas á la nueva biblioteca de Abdis-Ababa.

Un desocupado ha tenido la paciencia de buscar cómo se escribe la palabra yo «amo» en veintiseis idiomas.

En español, portugués á italiano «amo»; en griego «aghapo»; en rumano «eu iubesc»; en inglés, «I love»; en ruso, «lioubliou»; en holandés, «ik bem»; en alemán, «ich liebe»; en bretón, «karan»; en danés, «jeg elsker»; en sueco, «jag alskar»; en polaco, «kocham»; en vascuenc, «maitatzendet»; en húngaro, «varok»; en turco, «séróyoroum»; en árabe (Argelia), «nehabb»; en árabe (Egipto), «nefal»; en persa, «doust darem»; en armenio, «gesirem»; en idostano, «main bolta»; en cambojano «khuhom sreland»; en annamita, «toi thu'ong»; en chino, «ouo hi-houan»; en japonés, «watakusi wa suki masu»; en malayo, «sahya suka»; y, en fin, en volapuk, «lofob.»

Pero como en la actualidad la humanidad se calcula que hace uso de unos tres mil idiomas, le queda al autor de este trabajo para ser un émulo digno de Pico de la Mirandola, decirnos cómo se dice la primera persona de indicati-

vo del verbo «amar» en 2.974 lenguas diferentes.

Leemos en «El Noticiero» de Ciudadela:

«El Excmo. Sr. Capitan General de Marina del Departamento de Cartagena ha concedido licencia por dos años para que puedan trasladarse á Buenos Aires á los soldados de Infantería de Marina de 2.^a Reserva, Jaime Pons Camps y Juan Llufrú Gener.»

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Juan Crisóstomo obispo y doctor.

Santo de mañana.—S. Valero obispo, la traslacion de Sto. Tomás de Aquino doctor, la Aparicion de Sta. Inés virgen y mártir y S. Julian obispo de Cuenca.

San Juan Crisóstomo.

Padre de la Iglesia griega, nacido en Antioquia en 347, hijo de Segundo, maestro de la milicia en Siria, y educado por su madre Antusa, viuda á los 29 años. Libano fué su maestro; consagróbase al foro, cuando estaba ya al servicio de Melecio Obispo de Antioquia; luego se retiró á la soledad en 364, y por último, despues de la muerte de su madre le ordenó de sacerdote Flaviano sucesor de Melecio en la sede de Antioquia el año 386.

Los escritos del nuevo sacerdote le habían ya hecho célebre y la fascinadora elocuencia con que se expresaba le valieron el sobrenombre de Crisóstomo que significa Boca de oro. Contribuyó especialmente á salvar á sus compatriotas de las iras del emperador Teodosio y contribuyó á révo-car un edicto de este contra los antioquianos. Protegido por Eutropio ministro de Arcadio, sucesor de Teodosio, fué nombrado por Arcadio Arzobispo de Constantinopla en 398. La fama de sus virtudes y de su talento se extendió por todo el Oriente.

Ocupando la sede arzobispal de Constantinopla pudo desarrollar su génio y sus virtudes en una vasta esfera, practicando reformas en la Iglesia, usando de su popularidad en alivio de los pobres, dando continuados ejemplos á los ricos, protegiendo á los desgraciados como al mismo Eutropio á quien salvó de las iras del príncipe y del pueblo

En aquellos tiempos la iglesia de Oriente sufrió graves perturbaciones. La emperatriz Eudojia, cansada de las censuras indirectas de Crisóstomo dicitó al débil Arcadio, á que reuniese un concilio en Constantinopla, en el que Juan fué condenado sin ser oído; y preso durante la noche, fué conducido al destierro de Prinetos en el golfo de Nicomedia año 403. Pero el pueblo se sublevó en defensa del Santo, un terremoto que á la sazón tuvo lugar aterró á la emperatriz, y Crisóstomo volvió á ser llamado á ocupar su silla en Constantinopla y se le recibió con universales aclamaciones. Continuó predicando contra las prevaricaciones de los potentados con la franqueza de su poderosa palabra y fué de nuevo condenado á instigaciones de la emperatriz en 404.

En vano reclamó sus derechos, á pesar de las conmociones populares en favor suyo. Se vió vendido por los soldados que le custodiaban y le condujeron de pueblo en pueblo hasta Cúc sa en el Táuro y al fuerte de Arabiso; de allí fué trasladado á Pitionte en Abasia á pié y con la cabeza desnuda. Extenuado por la fatiga murió cerca de Comana del Ponto.

El papa Inocencio I le consignó en la lista de los Santos en 414; sus cenizas fueron llevadas á Constantinopla en 438, y se

e venera como mártir pues murió en defensa de la pureza de costumbres.

Dejó numerosas obras que no obstante sus repeticiones y prolijidad justifican su fama. Discípulo de la antigüedad griega y latina, fecundo, vehemente, de elocuencia apasionada, escribió con pureza y elegancia. Su estilo recuerda la mejor época de la literatura griega.

Sus obras: Tratado sobre el Dogma, discursos, homilias, panegíricos, letras, comentarios, etc., se han publicado muchas veces, componen trece tomos en las ediciones publicadas en fólio por Nonifancen y los Benedictinos en París 1718.

De las obras de S. Juan Crisóstomo hizo concienzudo y elocuente elogio en su Cuadro de la Elocuencia Cristiana en el siglo IV Abel Francisco Villemain, Secretario perpétuo de la Academia francesa y Ministro de Instrucción pública en 1840.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Cotizacion oficial

Madrid 26.—4 r.

4 por ciento Interior	64'75
Idem Exterior	76'95
Idem Amortizable.....	75'70
Billetes Hip. Cuba 86.....	95'90
Idem id. del 90.....	82'00
Acciones Banco España....	384'25
Comp. Arrend. Tabacos....	210'50
París á la vista.....	24'25 á 24'20
Lóndres á la vista.....	31'35 á 31'31
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 27

De Palma, pailebot «Estela», patron Antonio Servera, con 6 tripulantes y efectos.

Matadero

Procedencia y peso del ganado degollado durante los dias siguientes:

Día 23 Enero.—1 bucy, 292 kilos, Turretó (Ciudadela); 1 id., 281, estancia Es Beñul; 1 vaca, 163, Vicente de Se Canesia (Alayor); 1 id., 177, noria del señor Pons; 1 ternero, 181, vergel del señor Barceló; 3 carneros, 17, Sant Jauma (Alayor); 3 id., 28, José de la Sala (S. Cristóbal); 2 id., 43, Juan de S'Uostrá; 1 id., 14, Binienullet; 4 id., 56, 3 de Son Sivineta (Ciudadela) y 1 de Son Olives (id.), y 10 cerdos, 388.

Día 24.—1 vaca, 109 kilos, Lluquelqueuba (Alayor); 1 ternero, 138, Vicente de Se Canesia (id.); 1 carnero y 2 cabras, 36, el primero de Turretó (Ciudadela) y las últimas de Turrubet (id.), y 6 cerdos 313.

Día 25.—1 vaca, 196 kilos, José Viala (Ciudadela); 1 id., 146, Turreull de Pedro (Alayor); 1 id., 178, vergel del señor German; 1 ternera, 110, Santa Ana (Ciudadela); 1 id., 127, noria del señor Orfila, 1 carnero, 13, Binienullet, 1 id., 29, Binicalaf Nou; 4 cabras, 53, Turrubet (Ciudadela), y 22 cerdos, 1.578.

Día 26.—1 vaca, 186 kilos, noria del señor Font; 1 id., 129, noria del señor Mesa (Villa-Carlos); 1 ternero, 94, vergel del señor Seguí; 1 carnero, 14, Binicalaf Nou; 3 cabras, 32, Sta. Ana (Ciudadela); 2 id., 44, Antonio Gomila (S. Cristóbal), y 7 cerdos, 273.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 26.—3'30 t.

El periódico «El World» de Nueva-York dice que el Sr. Cánovas con su diplomática ha engañado a Cleveland respecto de la amplitud de las reformas de Cuba.

Interrogado el Sr. Cánovas sobre dicho asunto ha manifestado que siempre ha cumplido sus compromisos, y que cuando se publiquen las relaciones seguidas entre ambos gobiernos se verá que él ha ido aun mas allá de lo que suponen las gentes.

Madrid 27.—12'20 mda.

Se atribuye al Sr. Llorens haber dicho que el Sr. Bizarreta esta de desacuerdo con el manifiesto de los carlistas, y que se dice lo califican de anodino.

Han sido recogidos de los vendedores de periódicos los ejemplares de «El Correo Español» que publicaba dicho manifiesto.

Madrid 27.—12'40 mda.

En la sesion celebrada por la Junta republicana, el Sr. Morayta presentó una proposicion pidiendo se disuelvan los actuales organismos del partido al objeto de concertar la union del mismo. Dicha proposicion fué desechada, retirandose los representantes del partido nacional.

Madrid 27.—1'35 mda.

Dice un parte oficial de Cuba que han quedado abastecidos los fuertes de la jurisdiccion de Guantánamo, Picotea y Rio-Grande. La guerrilla de Sagua mató á los titulados gobernador Llernera y coronel Socorro. Tambien la columna del coronel Tort, operando en las lomas de Garilan mató á catorce rebeldes.

Madrid 27.—3'30 mda.

Telegramas recibidos de Paris por «El Imparcial», dicen que el periódico neorkino «The Herald», publica un comunicado indicando la conveniencia de que se conceda á Cuba una autonomia semejante á la del Canadá, nombrando Gobernadora de la gran Antilla á la Infanta D.^a Eulalia, creyendo que esta medida haria cesar la dictadura militar y lograria popularidad entre los americanos.

Habana—Ha explotado una bomba de dinamita destrozando el puente de Tunfínica en Las Villas, quedando interrumpido el tráfico.

Madrid 27.—9'40 m.

La prensa sigue comentando el manifiesto carlista. El Gobierno se proponia denunciar á los periódicos que lo insertaran, por considerar intolerable se llame rey á D. Carlos.

Centro Carnavalesco

El próximo lunes, 1.º de Febrero, tendrá lugar el primer baile de máscaras en el

TEATRO PRINCIPAL

- bajo las condiciones siguientes:
- 1.º Serán sorteados entre los socios de este Centro que oportunamente se suscriban, los palcos de platea, 2.º y 3.º fila.
 - 2.º El precio de la suscripción con obción á palco es de 1.70 pesetas.
 - 3.º Los señores no socios que quieran tener obción á palco, abonarán la cuota anual, más el precio de la suscripción.
 - 4.º Los palcos de 1.º fila quedan excluidos del sorteo y se expenden en taquilla á razon de 10 pesetas para los señores socios y 15 pesetas para los que no lo sean.
 - 5.º Las entradas personales para los socios se expenderán al precio de 0.75 pesetas.
 - 6.º El precio de las entradas personales para todo individuo que no sea socio, será de 2.70 pesetas.
 - 7.º No se permitirá la entrada á los que se presenten con trages indecorosos ó ataquen las instituciones; teniendo obligación de descubrirse ante una Comisión nombrada al efecto, las máscaras que quieran asistir al baile.
 - 8.º Serán expulsadas del local todas las personas, con disfráz ó sin él, que promuevan escándalo ó no estén con el decoro debido.

NOTA: Queda abierta la suscripción para el sorteo de palcos en la taquilla del Teatro Principal.

OTRA: Los señores que se hayan suscritos y no hubieren satisfecho el importe, no entrarán en sorteo.—La Comisión.

SUBASTA

El martes 2 de Febrero próximo, á las once de su mañana se venderán en licitación verbal en el despacho del Notario don Francisco Mercadal y Pons, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, las fincas siguientes:

- 1.º Una casa situada en esta ciudad, calle del Rector, señalada con los números 3, 5 y 7.
- 2.º Una casa en Villa-Cárlos, calle de la Miranda, número 9, ántes 11.
- Y 3.º Otra casa sita en el referido pueblo de Villa-Cárlos, calle de San Jaime número 65.

Los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta obran en poder del citado Notario.

Mahon 21 Enero 1897.

SUBASTA

El día 31 de los corrientes á las 11 de la mañana en el despacho del notario D. Miguel Aleñar se rematarán si la postura acomoda, así juntas como á solas, una casa con huerto situada en Mahon calle del Sol núm. 67.

Otra casa situada también en esta ciudad calle de Isabel II núms. 41 y 43.

El tipo de subasta será de 3500 pesetas para la primera y 4000 pesetas para la segunda.

Caso de no rematarse alguna finca el indicado día 31 habrá segunda subasta en el mismo sitio y hora el próximo 2 de Febrero.

Subasta

El día 3 de Febrero á las 11 de la mañana se rematarán si la postura acomoda en el despacho del notario D. Miguel Aleñar la mitad indivisa de una casa situada en esta ciudad calle del Sol n.º 84; el tipo de subasta es de 3.000 pesetas y del precio del remate se descontará el gravamen de la hipoteca que pesa sobre la finca.

¡QUINTAS!

La Agencia Hipotecaria-Administrativa ARRAVALETA 12 A, MAHON

recuerda al público que se encarga de la casa de documentos, solicitud y demás relativo á los expedientes de excepción del servicio militar activo para los mozos de los pueblos de esta Isla correspondiente al reemplazo actual.

AL PÚBLICO

CARNE de ternera, buey y carnero se vende en la carnicería número 15 de Lorenzo Jover al precio de

50 céntimos de peseta los 400 gramos con hueso.

Sin hueso á 90 céntimos de peseta los 400 gramos.

Filete á 1 peseta los 400 gramos.

CARNICERÍA N.º 15 DE LORENZO JOVER.

Cantina

En la calle de la Esplanada n.º 11 se venden todos los enseres de una cantina ó casa de bebida, todo por un precio módico. En la misma casa informarán.

Para vender

Lo está una viña de 5,000 cepas situada en la carretera vieja de Mahon á Ciudadela y punto llamado de «Binlets». Para informes y venta calle de Rocasa n.º 14 en Alayor.

Para alquilar

Lo está la magnífica casa de la calle del Castillo, núm. 56.

Para informes en esta imprenta.

EN VENTA

Lo están las casas núm. 24 de la calle del Comercio y núm. 47 de la calle de San Fernando de esta Ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de gema, colores azul, negro, morada y encarnada.

Véndense en la imprenta de M. Parpal, Bastion, núm. 39.

**REBAJA DE PRECIOS
SOFÁ Y SEIS SILLAS DE CAOBA TAPIZADAS POR
20 Duros**

Molduras doradas y de nogal para cuadros inmenso surtido á precios de fábrica.

**SINTES MERCADAL
ALMACEN DE MUEBLES MAHON**

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cianura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como á diario lo certifican millares de curados agraecidos.—Caja, 750. Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo

HERPES: Cúranse CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO ROVER

(HUMOR SALAT) Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictámen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons.

LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 2 MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

**BAZAR CANET Y PONS
TEMPORADA DE INVIERNO**

Qué diremos á este respetable público esta temporada? Que todos los artículos de esta casa son cada día más baratos, que lo que no se vende se regala, que todos los compradores antes de proveerse de géneros de la presente estación, ganarán un 25 por 100 visitando estos establecimientos.

Ganar muchos pocos es siempre nuestra divisa.

ARTÍCULOS para Señora ¡GRAN SURTIDO!
para Caballero en abierta competencia con los pañeros.

Cortes para trajes 14 palmos lana, por.	6'00 pesetas
Cortes para pantalones de lana, por..	2'50 »
Trages hechos de lana, por..	17'00 »
Pantalones hechos de lana, por..	5'00 »

1.000 CAPAS DESDE 15 Á 100 PESETAS

IMPERMEABLES VERDADERA GANGA

Visitad nuestros almacenes y os convencereis de todas las verdades.

NUEVA, 37 Y 39. CANET Y PONS HANNÓVER 18.

DESDE 15 A 100 PTAS.